



▲如今的大宗村村貌。(资料片)

▶上世纪80年代的村居。(资料片)

村庄30年 土墙屋变成小别墅

本报记者 孔红星

在城市、在农村，居民的生活都在发生着变化。记者走进滕州市大宗村，感受到了这个村庄的容貌与往昔的不同，土墙屋没了，小康房和别墅起来了，村民享受到了水电气暖免费的待遇。

从土屋搬进了村建别墅

2月13日，记者走进滕州市张汪镇大宗村，映入眼帘的是一排排小康房，在小康房东侧是错落有致的别墅居民区，小桥、流水、假山，这些或许在大城市的高档社区才能见到的格局，在大宗村里寻常可见。

大宗村居民丁修忠，如今和其他居民一样，住在村建别墅里，谈起现在的生活，他在25年前根本不敢想象。1987年，当年22岁的丁修忠准备结婚，可是家里仅有300元和几间土墙屋。丁修忠回忆说，“当时有一些小青年因为家穷，35岁了还没有找到对象。”

“火车跑得快，全靠车头带。”1987年12月，具有致富经验的大宗村村民宗成乐，被推选为大宗村党支部书记，村民在他的带动下纷纷致富。1995年，有一定积蓄的丁修忠换了砖房。1998年，丁修忠换了第三套房子，住进了村内统一规划的小康房。7年后，丁修忠全家高高兴兴地搬进了村建的别墅。

水电气暖全免，还有零花钱

经济发展到一定程度，大宗村于1995年成立了民营企业集团，集团现在有企业18家，产品涉及热电、煤炭、物流、生物化工、制药、房产、机械制造、农产品深加工等行业，固定资产8.4亿元。

村内经济富裕了，大宗村村委投资200多万元新建了一处集休闲、游览、健身、娱乐于一体的村级文化广场。同时实施旧村改造和小城镇开发建设工程，建设小康楼920余套，别墅60余套。

“住在大宗村小康房和小别墅里，享受的待遇是相同的，村里提供的水、电、气和暖基本上用不完，算是免费使用。”住在小康房的丁修美乐呵呵地和记者谈道。

给村民统一买养老险

为使农民老有所养，解除后顾之

忧，宗成乐自1990年起，为全村年满30周岁的村民和企业职工统一办理养老保险和医疗保险。“现在，老年人不仅能领取国家统一发放的补助金，大宗村还会每月发放‘零花钱’。除此之外，过节时还能领到新衣服。”年近80岁的宗锡美老人说。

走在大宗村的大街小巷，看到的不仅是统一的规划，还有“百善孝为先”、“在家尽孝心出门讲诚信”等各种宣传标语，这是大宗村讲孝道重孝道的一个方式。在村民宗兆网的家中，记者看到墙上张贴着关于孝道的宣传画。“世上有两件事不能等：一是孝顺。二是行善。”此外，大宗村每年推选出“好婆婆”、“好媳妇”、“好公公”、“好儿子”等先进典型。

“人才是创业之本，人才是宝贵的资源，得人才者得天下。”这是宗成乐的切身感悟。对本村考入大学本科、硕士研究生和博士生的分别给予1万、2万和4万元的现金奖励。为促进人才快速成长，大宗村每年拿出50万元选送青年学子赴国外学习。



齐鲁晚报 A16

2013年2月16日 星期六
编辑：徐静 美编：金红 组版：陈华



聚焦
近观 城镇化



正月里，济南大明湖推出了洋庙会，来自俄罗斯、乌克兰、缅甸、委内瑞拉等国家金发碧眼的外籍演员，欢快地上演各种艺术节目。

本报记者 周青先 摄



2月15日，泉城广场，两个熊猫娃娃展示自己的新装束。本报记者 周青先 摄

山东兰陵集团党委书记、董事长陈学荣携全体员工
祝全省人民春节愉快、阖家欢乐！

先有兰陵酒 后有酒文明
中国驰名商标 中华老字号

蘭陵王酒 王者归来

山东兰陵企业(集团)总公司 山东兰陵美酒股份有限公司